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MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA

Nr zadania

Model odpowiedzi/klucz odpowiedzi

Punktacja

Schemat punktowania

1.1

Janina

0-1

1 pkt za poprawng
odpowiedz

0 pkt za btedng
odpowiedz lub brak
odpowiedzi

1.2.

2. sandomierskiego.

0-1

1 pkt - za pelna
poprawng odpowiedz
wraz z uzasadnieniem,

0 pkt - za niepeina
odpowiedz, bledna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi

1. pierwszym
przodkiem.

udokumentowanym

1 pkt — za poprawne
wskazanie

0 pkt - za bledna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi

Postem na sejm walny

[poniewaz] pierwszym z rodu senatorem
koronnym byt Marek Sobieski.

1 pkt - za poprawna
odpowiedz wraz

Z uzupelionym
poprawnie
uzasadnieniem

0 pkt - za niepeing
odpowiedz, btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi

4.1.

Akademia Krakowska [Uniwersytet
Jagiellonski]

0-1

2 pkt za dwie poprawne
oceny

1 pkt za jedna poprawna
oceng

0 pkt - za btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi

4.2.

Zostat zrealizowany

W uzasadnieniu uczestnik musi wymieni¢
jedno miejsce sposrod podanych:

- Francja [Paryz, Orlean, Marsylia, Lyon,
Chartres, Blois, La Rochelle, Poitiers];

- Holandig¢ [Niderlandy; Antwerpia];

- Anglie [Londyn]

0-1

1 pkt - za
rozstrzygniecie

i uzasadnienie

z podaniem, co najmniej,
jednego miejsca w
Europie, w ktorych byt
Jan Sobieski

0 pkt — za niepetna
odpowiedz, btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
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5. PFF 0-3 3 pkt za trzy poprawne
oceny
2 pkt za dwie poprawne
oceny
1 pkt za jedna poprawna
oceng
0 pkt za btedng
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
6.1. Dwa z, np.: 0-2 2 pkt za podanie dwdch
- zaczeto uzywac (naduzywacd) liberum poprawnych
veto (zrywanie sejmow); argumentow
- czeste zrywanie sejmikow;
- szlachta bronita ztotej wolnosci kosztem 1 pkt za podanie jednego
dobra Rzeczypospolitej; poprawnego argumentu;
- wzrést wptyw magnaterii na pracg
sejmu [i sadéw] (rozwijata si¢ oligarchia 0 pkt za niepeing
magnacka); odpowiedz, btedna
- rywalizacja migdzy stronnictwami odpowiedz lub brak
magnackimi [ostabiata wewnetrznie odpowiedzi
panstwo]
- pojawit si¢ klientelizm;
Inna poprawna odpowiedz odnoszaca si¢
do funkcjonowania organizmu
Rzeczypospolitej.
6.2. Jan Sobieski 0-1 1 pkt za podanie
poprawnego imienia
i nazwiska
0 pkt za btedng
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
6.3. Michat [Tomasz] Korybut Wisniowiecki | 0-1 1 pkt za poprawne
podanie pierwszego
imienia
i dwucztonowego
nazwiska
0 pkt za niepelng
odpowiedz, btedng
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
7. Tak 0-1 1 pkt - za
rozstrzygniecie
W uzasadnieniu uczestnik musi podac, i uzasadnienie
ze oba zrodta nawigzuja do zwycigskiej
bitwy pod Chocimiem lub Ze oba Zrodta
nawiazuja do bitwy pod Chocimiem 0 pkt — za niepeina
w 1673 roku i1 wskaza¢, ze bitwa ta odpowiedz, btedna
umozliwita mu zdobycie korony odpowiedz lub brak
Rzeczypospolite] Obojga Narodow. odpowiedzi
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Przyktadowe odpowiedzi:
- Zaroéwno tekst, jak i obraz nawiazuja do
zwycieskiej bitwy pod Chocimiem, a
zwyciestwo to utatwito Janowi
Sobieskiemu zdobycie korony
Rzeczypospolitej;
- Oba zrédta nawiazuja do bitwy pod
Chocimiem w 1673 roku, a zwycigstwo to
utatwito Janowi Sobieskiemu zdobycie
korony Rzeczypospolitej Obojga
Narodow.
8. 2. pod Chocimiem 0-1 1 pkt za poprawne
wskazanie
0 pkt za btedng
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
9. Tak 0-1 1 pkt - za
rozstrzygniecie
W uzasadnieniu uczestnik musi wskazad, i uzasadnienie
ze 1 tekst i plaskorzezba nawiazuja do
bitwy pod Chocimiem w 1673 roku,
argumentujac to dwoma przyktadami ze 0 pkt — za niepeing
zrédet lub wiedzy wiasne;j. odpowiedz, btedna
odpowiedz lub brak
Przyktadowe uzasadnienie: odpowiedzi
W tekscie jest mowa o wojskach
Hussejna Paszy, ktore walczyty w bitwie
pod Chocimiem w 1673 roku i
ptaskorzezba rowniez nawiazuje do tej
bitwy 0 czym jest mowa w artykule
Prawica Pana zestata mestwo (opis
przebiegu bitwy pod Chocimiem 1673).
Inne prawidtowe uzasadnienie.
10.1. FFP 0-3 3 pkt za trzy poprawne
oceny
2 pkt za dwie poprawne
oceny;
1 pkt za jedng poprawna
oceng;
0 pkt za btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
10.2. Tak 0-1 1 pkt - za
rozstrzygniecie
Przyktadowe uzasadnienia: i uzasadnienie
- Juz w 1683 r. utworzyli lige antyturecka
(podpisali porozumienie, podpisali sojusz,
zawarli alians); 0 pkt — za niepeina
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- W 1683 r. podpisali lige antyturecka, a odpowiedz, btedng
sojusz, do ktorego nawiazuje medal odpowiedz lub brak
powstat w roku 1684. odpowiedzi
11.1. Przyktadowe uzasadnienia: 0-1 1 pkt za poprawne
uzasadnienie
e Plaskorzezba przedstawia triumf z odwotaniem
(nie musi tego uzasadnia¢ do triumfu/elementu
widocznymi elementami), a propagandowego
triumf w historii (w okresie
Cesarstwa Rzymu) oznaczat 0 pkt — za niepetna
zwyciestwo (zdobycie, podbdj), odpowiedz, btedna
triumfujacym jest Jan III. odpowiedz lub brak
e Treéé plaskorzezby poréwnuje odpowiedzi
zwyciegstwo Jana Il Sobieskiego
do triumfow cesarzy Rzymu.
Inna poprawna odpowiedz wynikajgca
z interpretacji zrodta i wskazujaca na
propagandy dworu.
11.2. Jedna z, np.: 0-1 1 pkt za podanie
e wystal do papieza Innocentego XI poprawnego przyktadu
i wielu monarchow europejskich z tresci artykutu
listy 1 szczegotowe relacje o
przebiegu batalii; 0 pkt za btedna
e calg Europe obiegly pierwsze odpowiedz lub brak
stowa jego postania do Ojca odpowiedzi
Swietego: Przybylismy,
zobaczylismy i Bog zwycigzyt
(Venimus, vidimus et Deus vicit);
e swoj list do krolowej Marysienki
kazat jej rozpowszechni¢ na caty
Swiat ;
e zOrganizowano uroczysty wjazd
Jana Il do Krakowa po kampanii
wojennej 1683;
Inna poprawna odpowiedz znajdujaca si¢
w wymienionym artykule.
12. FFP 0-3 3 pkt za trzy poprawne
oceny;
2 pkt za dwie poprawne
oceny;
1 pkt za jedng poprawna
oceng;
0 pkt za btedng
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
13. Uczestnik musi dokona¢ poréwnania, 0-2 2 pkt za podanie dwoch
podajac dwa argumenty sposrod, np.: poprawnych
argumentow,
- etykieta nie byta tak sztywna jak nawigzujacych do tresci
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u Habsburgow; artykutu;
- wladca byt bezposredni
w komunikowaniu si¢ a u Habsburgowie 1 pkt za podanie jednego
nie; poprawnego argumentu,
- krol Jan 111 byt bardziej otwarty nawigzujacego do tresci
w kontaktach artykutu;
z innymi niz Habsburgowie;
- honorowano goscinno$¢ niezaleznie od 0 pkt za btedna
kodeksu pierwszenstwa czy rangi odpowiedz lub brak
goszczonej 0soby, czego nie zauwaza si¢ odpowiedzi
na dworze Habsburgow;
Inna poprawna odpowiedz z tresci
artykuhu.
14. Uczestnik musi poda¢ dwie informacje 0-2 2 pkt za podanie dwoch
zawarte w artykule, np.: poprawnych
argumentow z tresci
- nie zrealizowat krol wielkich zamiarow artykutu;
odepchniecia Turcji za Dunaj
i wypedzenia tatarskich ord z Budziaku 1 pkt za podanie jednego
[co zmienito by geopolityke poprawnego argumentu
makroregionu nie tylko poprzez z tresci artykutu;
ustanowienie hegemonii Rzeczypospolitej
na obszarze zamieszkanym przez 0 pkt za btedng
Wotochow] odpowiedz lub brak
- Nie uzyskata Rzeczpospolita odpowiedzi
planowanego dostgpu do Morza
Czarnego;
- nie udalo si¢ Janowi III zrealizowaé
planoéw opanowania Motdawii;
- Jan III nie zrealizowat zaplanowanych
celow dynastycznych.
Inna poprawny argument wynikajacy
z tresci artykuhu.
15. Tak 0-1 1 pkt - za
rozstrzygniecie
Przyktadowe uzasadnienie: i uzasadnienie
Skorzystal z prawa dystrybutywy podczas
sejmu 1683 r., gdy sytuacja europejska
wymagala zerwania z orientacja 0 pkt — za niepeing
na Francj¢ i zwigzania si¢ z cesarstwem odpowiedz, btgdna
[dla walki ze wspolnym wrogiem — Porta odpowiedz lub brak
Otomanska]. odpowiedzi
Inne poprawne uzasadnienie wynikajace
z tresci artykuhu.
16.1. Ludwik XIV (kr6l Francji, wtadca 0-1 1 pkt za poprawna
Francji). odpowiedz
0 pkt za btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
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16.2. Potop szwedzki (wojna Rzeczypospolitej | 0-1 1 pkt za poprawng
ze Szwecja w latach 1655-1660; wojna odpowiedz
polsko-szwedzka w latach 1655-1660; I1
wojna poinocna) 0 pkt za btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
17. Dwie z np.: 0-2 2 pkt za dwa poprawne
- rozbudowat cigzka jazde — husarig argumenty wynikajace
(doprowadzit do zwigkszenia liczby rot z tresci artykutu;
husarskich);
- zaopatrzyt choraggwie pancerne w dzidy; 1 pkt za jeden poprawny
- zaopatrzyt choragwie lekkie w dzidy; argument z tre$ci
- wyposazyt choragwie piesze w berdycze artykutu
(grozng bron sieczng);
- zwigkszyt sile ognia armii (powigkszyt 0 pkt za btedna
stany osobowe [strzelczej Jdragonii); odpowiedz lub brak
- odtworzyt piechote wybraniecka; odpowiedzi
- powstala nowa zawodowa kadra
oficerska;
- powotatl prowiantmagistrow;
- powotal prowiantmagistra generalnego;
Inna poprawna odpowiedz wynikajaca
z tresci artykutu.
18.1. 3. Zurawnie 0-1 1 pkt za poprawng
odpowiedz
0 pkt za btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
18.2. [twierdzy] w Kamiencu Podolskim 0-1 1 pkt za poprawng
(Podola) odpowiedz
0 pkt za btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
19. Sarmatyzm o$wiecony 0-1 1 pkt za poprawng
odpowiedz
0 pkt za btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
20. FFF 0-3 3 pkt za trzy poprawne
oceny
2 pkt za dwie poprawne
oceny
1 pkt za jedng poprawna
ocene
0 pkt za btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
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21. Pierwsza bitw¢ pod Parkanami (przegrang | 0-1 1 pkt za poprawng
przez Rzeczpospolita bitwe pod odpowiedz
Parkanami; bitwe pod Parkanami
stoczong w dniu 7 pazdziernika 1683 0 pkt za btedna
roku) odpowiedz lub brak
odpowiedzi
22. Przyktadowa odpowiedz: 0-1 1 pkt - za poprawna
odpowiedz z
Wrog Rzeczypospolitej, o ktorym mowa odwotaniem si¢ do obu
w zrodle to Turcja (Imperium Osmanskie; zrodet.
Porta Otomanska), a Turcy (Imperium
Osmanskie; Porta Otomanska) byli 0 pkt — za niepetna
wyznawcami islamu, ktorego zasady odpowiedz, btedna
przedstawiono w zrodle 2. odpowiedz lub brak
odpowiedzi
23.1. Budynek 0-2 2 punkty za podanie
np.: jednej cechy budowli
- duzy rozmach budowli; i jednej cechy ogrodu;
- monumentalnos¢;
- bogactwo dekoraciji; 1 punkt za podanie
- zwielokrotniony gzyms; jednej cechy budowli lub
- monumentalna attyka jednej cechy ogrodu.
Inna cecha charakterystyczna dla stylu 0 pkt za niepelng
barokowego widoczna na fotografii. odpowiedz, btgdna
odpowiedz lub brak
Ogrod: odpowiedzi
- r6znorodnos¢ elementdéw sktadowych;
- regularno$¢ (symetria, uporzadkowanie)
- liczne drogi[i drozki];
- rzezba ogrodowa jako samodzielny
element dekoracyjny.
Inna cecha charakterystyczna
dla ogrodow w stylu barokowym
widoczna na fotografii.
23.2. 3. Augustyn Wincenty Locci. 0-1 1 pkt za poprawng
odpowiedz
0 pkt za btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi
24.1. A. Jan 1l Sobieski 0-3 3 pkt za poprawne
B. Jakub [Ludwik] Sobieski (syn Jana IlI rozpoznanie trzech
Jakub [Ludwik]) postaci
C. zona Jakub [Ludwik] Sobieskiego
(syna Jana 111 Jakuba [Ludwika; Ludwika 2 pkt za poprawne
Elzbieta Amalia] rozpoznanie dwoch
postaci
1 pkt za poprawne
rozpoznanie jednej
postaci
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0 pkt. - btedna

odpowiedz lub brak
odpowiedzi
24.2. Przyktadowa odpowiedz: 0-1 1 pkt za odczytanie

tresci obrazu

Tres$¢ obrazu nawigzuje do polityki z interpretacja,

sukcesji Jana Il1, o czym $§wiadczy np.: co najmniej, jednego

- Lezaca na stole Biblia przypomina¢ ma elementu graficznego;

0 opisanych w niej zasadach

dziedziczenia funkcjonujacych w czasach 0 pkt — za niepetna

starozytnego Izraela. odpowiedz, bledna

- Na pasie krola umieszczona jest wloska odpowiedz lub brak

sentencje ,,zastuge nabywa si¢ odpowiedzi

chwalebnymi czynami”

- lustro — znak, ze cechy krolewicza sg

odblaskiem wybitnych cnot ojca,

- umieszczona na lustrze inskrypcija

nazywa Jakuba prawdziwym obrazem

magnificencji (jego wysokosci krola)

Inna poprawna interpretacja.

25. Z konca XVII wieku 0-1 1 pkt - za

rozstrzygniecie

W uzasadnieniu:

Uczestnik musi zauwazy¢, ze poza
granicami Rzeczypospolitej znalazta
si¢ jedna z bytych ziem Rzeczypospolitej,
np.:

- Inflanty na poétnoc od DZzwiny,

- ziemie smolenska i siewiersko-
czemihowska,

- lewobrzezna Ukraina

- Kijow

oraz umiesci¢ w czasie, podajac, ze
ziemia ta znalazty si¢ poza terytorium
Rzeczypospolitej w drugiej polowie
XVII w.

Inna poprawna odpowiedz wynikajgca
z tresci zrodta.

i uzasadnienie
z podaniem, co najmniej,
jeden argument z tresci

mapy.

0 pkt — za niepeina
odpowiedz, btedna
odpowiedz lub brak
odpowiedzi




